



## 旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)



回忆起往昔读电大的日子，一幕幕画面历历在目，感到很亲切。那些年不同寻常的学习日子，是我一生美丽的片段，让我获益良多。

◆**跨入2024年**，我已是快六十的人了。在我们这辈人求学经历里，很多喜爱读书者因各种缘由没能如愿迈入心中的“象牙塔”——高等学府，从而在上世纪八九十年代与几乎不设门槛的“电大”结下了不解之缘。

1999年，我从崇明一家任职的农场广播站通过竞聘上岗来到某社区，担任居委会主任兼居民区党支部书记，时年34岁。之前，我在农场机关、服务单位和企业都工作过，但对于“社区”这个概念，并不很熟识。当时，郊县要么是乡镇（国营农场）、要么是各类企业的工作岗位较多，“社区”还是个新鲜事物。

那时，随着市场经济逐渐深入，不少郊县、农场企业或因产品老化、或因创新不足等原因，一下子有诸多厂子进入“关停并转”行列。如此下来，较多原先“单位人”因下岗一下子变成了“社会人”。郊区一些新建立的社区组织，就是在这样的背景下应运而生。我所在的农场，一下子就组建了4个居委会。

由于对社区较陌生，工作切入点一下子不知从何处下手，好在我上岗不久，县上就来了培训通知。通知上说，市、各区县顺应需要，举办“社区管理干部资格证书”培训班，一共有《社区工作实务（上下册）》《计算机信息技术应用基础》等6门课，时间半年多。通知下来后，农场社区管理中心就派我和一位科室女同志前去培训。我们按课程表，边工作、边学习，两者兼顾。培训地点，就是县电大。前往培训时，我俩都是坐公交去县城，单程也要40来分钟，还要掐着乘客表的时间进站上车，否则落下一班车，起码得等上半个多小时。

这时传来一个好消息，县电大将在年底首次开设“社区管理”大专班。我们现在培训所学的科目将纳入大专学分。我毫不犹豫地报了名。其实，在这之前，我先后在八十年代初和末期，分别上过安徽大学中文系和北京师范大学文秘专业函授大专班，也通过考核取得相应证书。可在与农场组织人事部门沟通时，他们说，这种证书只能在单位里被认可，在社会上并不能认定。上电大，那里的学历倒是被广泛认可的。

半年多的培训学习，我一课不落，学习也挺好，6门课均一次通过。学习结束后，我找到电大有关老师询问报大专班的事。那位老师不无遗憾地告诉我，大专班报名人数太少，只有几人，看来班是开不成了。我说，那怎么办？他说，要么你到别的区县电大看看，或者我帮你问问。后来，这位热心的老师告诉我，宝山电大开设了这个大专班。他已帮我报了名。

就这样，我开始踏上了去宝山电大的求学历程。这时，我已在社区工作了近一年时间，也拿到了上海市首批“社区管理干部上岗资格证书”。

◆**崇明与宝山**，隔江相望，若不是船渡，开车的话也很快。那时，长江遂桥没有开通，进出崇明岛主要交通工具就是轮渡。拿到宝山电大资料，我看了一下课程，大概有18门课，每周有2天集中面授，其余时间就是个人看书自习。完成全部课程需要3年。单位里知道我在上电大，非常支持，说待毕业后可报销70%的学费。其他上电大的同事也按此待遇享受。

第一学期共开设了4门课，我记得有《中国社会发展史》《社区工作方法》等。这些课程除了在理论上要求掌握外，大多知识需要背诵。好在我当时年纪还不大，但在班上也算“大哥哥”了。不少学员三十都不到。我在工作之余，时间基本上用到学习上了，看书、查资料、做作业，有时老师还要求我们写些小调查之类的报告等。特别是到了每个学期期末考试阶段，我就更加刻苦了。早晨一般四五点就起来了，一个人拿着书和复习资料到厨房去背。背累了，就抽支烟，解解乏。由于起得早，冬天时，外面乌漆墨黑，大地静悄悄的。我看会儿

## 情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。（图文无关）



口述:晨笃 文字:石路

## 我的电大求学路

书，然后在心里默默地背，一遍、二遍，直至记牢为止。“晨读+平时”效果还不错，第一学期课程我全部通过，分数都在70分以上，有两门课还达到了90多分。这一下子陡增了我学习的信心和动力。

在居委会工作期间，居民间的杂事琐事不断，各种上面派发下来的活也是接踵而至。好在，我读书期间学到了许多社区工作方法。我把它运用到实际工作中去。如加强居民自治管理、组建“块、组、楼”三级骨干队伍、搭建群众想参与、能参与的活动平台等，使我所在的老小区焕发出新活力。没多久，因考核出色，我也被上面调到社区管委会机关任职。

读书是累的，但累并快乐着。闲时，我也常常用一些名人读书格言来激励自己。“读书足以怡情，足以长才。”“书是灯，读书照亮了前面的路；书是桥，读书接通了彼此的岸；书是帆，读书推动了人生的船。”“我认为人生最完美的主旨和人类生活最幸福的结果，无过于学习了。”培根、普希金、巴尔扎克等人的话语时常在我耳际响起。

每周，我要两次坐早班车、乘早班船赶到宝山电大去读书。遇到秋冬季迷雾多发时，我只能仰天长叹。记得有一次，也是冬天。早晨起来见有点雾，但雾不大，我想应该会开船。可谁曾想，到了新河码头，被告知船班因雾暂停，何时开船等通知。那怎么办？想想，若中午能开船，我下午课还来得及。于是，我就在码头候船室里静坐看书，看会儿累了，就到外面溜达会，顺便抽支烟。好不容易熬到中午时分，广播里通知，下午的船班也取消，这时我急了。我连忙打电话跟学校请假，并告知同桌我下次来抄笔记。几年里，像这样因雾而不能前去上课的次数不知有多少回了。每每，我就通过抄同学笔记的方法，来消化未曾上课的内容。遇到考试时，我就提前一天出去，这样就能确保顺利考试。

即便“天不弄人”，我早晨出岛，晚上归来亦是繁星满天。走出码头，看着江中翻滚的波涛，我心潮起伏。想着，读点书真不易，岁数也不小了，还得这么拼命。坐在回家的公交车上，我有时边想，边不知不觉睡着了。进入梦乡，我仿佛进入心中希冀的殿堂。梦里，读书，给我捎来了春天的气息、芬芳的鲜花，让我整个人一下子精神许多，也充满自信。车到终点站了，驾驶员摇醒我。我心里猛然叩问，这是在哪？噢，刚才在做梦，现在已到家了。

◆**孤悬一隅的岛啊**，你何时才能“天堑变通途。”我心里时常发出这样的感叹。它也是岛上人的共同心声。当然，后来随着壮观的上海长江隧桥似彩虹般一架两端，崇明的交通状况已然是得到极大改善。当地人再也不必为出行而担忧。

一个学期、二个学期过去了，我也慢慢适应着走读的电大生活。在这个拥有文凭分外吃香的年代，有多少像我这样时年无缘进入高等学府的人，在艰难地跋涉、充电着，以求有一个好前程。我身边读电大的人也慢慢多了起来，他们大多已婚，有子女、有家庭、有工作，然而，读书依然是他们心中美好的追求。

在上社区管理专业课时，老师讲的很多内容与我实际工作碰到的问题极为相似。比如说，“社区”是由一定区域内人们组成各种社会群体和组织进行社会生活的有机体。可纵然如此，一些群体或单位，它并不把社区放在眼里；个别人甚至认为，社区有啥用，毫无归属感。所以，在很多情况下，“社区发动”是由政府通过行政推动的方式来发挥作用的，而未从根本上由自治、共治等方式显示其特有的功能。老师说，随着社区作用的逐渐放大，许多人会认识到它客观存在的价值以及“社区邻里运动”等开展的效能。现在回过头来看，社区早已成为人们共识。“社区是我家，创建靠大家”之类的观念也深入人心。社区居委会书记、主任亦被称之为“小巷总理”。社区工作者，也是现代社会一份体面而崇高的职业。

时间一晃，已过去快3年了，在电大学习最后一个学期，许是自己觉得较顺利，一个疏忽大意，竟然出现了一门“挂科”，考试没通过。而一门课，恰是我认为最容易也最能够出成绩的《现代物业管理》。没办法，只能听候补考。好在我平时基础不错，补考高分通过。毕业写论文。老师说，这次学校讲了，要按一定比例进行论文答辩，有关部门的专业人士也参加，希望抽到的同学要做好充分准备。我心想，最好别抽到我，省得到时紧张出丑。许多同学也和我一样，都不希望“中奖”。命运有时就会无情地捉弄人。我被抽到了。这时，已经没有退路了。我把提交的论文进行反复论证、推敲，同时也在心里告诫自己：你可以的。后来答辩时，虽然一排考官正襟危坐，我不慌不忙，有条有理地述说，获得了一致通过。我还清晰地记得，当时写的论文是关于社区开展诚信教育的思考。

再过了一段时间，班主任通知大家回校拿毕业证书和拍集体毕业照。那天，我穿得比平时讲究些，上身一件黑色夹克，下身一条蓝色西裤，脚上一双咖啡色牛皮鞋，头发也稍加整理。去了学校，班主任老师见我就说起了论文答辩时的情景。他说，你讲得不错，一些老师背地里还夸你呢。

终于拿到梦寐以求的大专文凭，时年我已39岁。后来，社区属地建镇，我通过转任公务员考试，成为镇机关一员。再后来，我继续专升本，又拿到了“行政管理”本科毕业证书。我也先后担任了镇党政办公室主任、镇党委委员、副镇长和镇党委副书记等职。读书，促进了我工作，更让我尝到了人生的甜头。